

台灣魯仲連簡明景

● 黃金文（大學教授、中外雜誌特約撰述委員）

英年早逝徒留嗟嘆

原丁台灣電視公司董事長簡明景（一九三五年一月九日）於民國八十六（一九九七）年七月九日病逝台北，享年僅六十二歲，算是英年早逝。他的職位已由立委鄭逢時代理。

簡明景是屏東地方政治人物，屬地方派系的林派，一直活躍於屏東地方政壇，直到當上省議員才開始接觸中央領導階層，接著出任台灣省議會議長，由於手腕靈活，善於折衝，協助省府解決許多難題。議長一任屆滿，當上省府官股爲大宗的台視公司董事長。這一職位帶有若干酬庸性質。

簡明景爲屏東市大湖里人，生於一九三五年三月二日，父親早逝，在母親撫育下成人。幼時會就讀公館小學，在日據時代受過短暫的日文教育，奠定他的日文基礎。一九四五年台灣光復，十餘歲的簡明景進入台灣省立屏東中學初中部，開始接受中文教育，

當時，屏東地區的特產是香蕉，由於台蕉風味特殊，適合日本人的口味，日本青果商開始大量輸入台蕉，簡明景懂日文，又是台大高材生。適巧，這時候主掌大宗台蕉銷日的高雄青果運銷合作社理事主席吳慶瑞涉及香蕉外銷弊案，避居日本。簡明景乃接替其職位擔任理事主席，負責和日商談判台蕉銷事宜，由於他爲人海派，善交朋友，深獲日商信任，台蕉銷日數量大增，拓展出台蕉的黃金歲月，成就了高屏區爲「香蕉王國」的美譽。由於這一貢獻，他在朋友間贏得一個

初中畢業後又考進省立屏東高中部，在校成績優異。高中畢業後，以第一志願考進台灣大學法律系。不過，法律系畢業後，他沒有從事法律工作，卻進入屏東市明正國中擔任教師，不久，升任教務主任。後來又轉到省立屏東中學他的母校執教。一九六〇年後，臺灣經濟起飛，外銷暢旺，簡明景脫離教育界，轉入屏東市農會擔任總幹事，負責策劃屏東農特產銷售事宜，開始接觸青果外銷。當時，屏東地區的特產是香蕉，由於台蕉風味特殊，適合日本人的口味，日本青果商開始大量輸入台蕉，簡明景懂日文，又是台大高材生。適巧，這時候主掌大宗台蕉銷日的高雄青果運銷合作社理事主席吳慶瑞涉及香蕉外銷弊案，避居日本。簡明景乃接替其職位擔任理事主席，負責和日商談判台蕉銷日事宜，由於他爲人海派，善交朋友，深獲日商信任，台蕉銷日數量大增，拓展出台蕉的黃金歲月，成就了高屏區爲「香蕉王國」的美譽。由於這一貢獻，他在朋友間贏得一個綽號就叫「香蕉」。不過，簡明景到省議會後，「香蕉」的綽號已隨著台蕉銷日的好景不再，逐漸被人淡忘。他的省議會同事，都喊他「卡美仔」，是「簡明景」三字日文發音「卡美K」演化而來，「卡美」在日文中的意義是「龜」，朋友這樣叫他，帶有戲謔和親暱之意，簡明景欣然接受。據說連李登輝總統也這樣叫他。

協商高手擅長折衝

一九八一年，簡明景由商界轉向政壇，在屏東出馬競選第七屆省議員，順利當選。一九八五年連選連任。一九八九年台灣舉行三項公職選舉，即縣長、省議員及立法委員選舉。簡明景當時在省議會擔任執政黨黨團書記，中國國民黨中央希望屏東地區的張林兩派團結合作，支持張派的曾永權挑戰民進黨縣長候選人蘇貞昌，條件是由林派的簡明景接替高育仁擔任省議會議長。結果，曾永權沒有選上，縣長夢破碎，簡明景卻順利登

上省議長的寶座。

不過，當時，執政黨雖提名簡明景候選議長，卻遭到副議長黃鎮岳的強力挑戰。黃鎮岳也是國民黨籍，已長期擔任副議長，依照慣例應由黃鎮岳扶正，外界亦有這樣的期望。不料，國民黨逆勢操作，提名黨團書記簡明景候選省議會議長，消息傳出，輿論大譁。黃鎮岳亦強烈反彈。最後由層峰出面，在谷關折衝協商，結果是黃鎮岳轉任監察委員，風波始告平息。

簡明景當選省議長的過程雖是驚濤駭浪，但上任後的領導卻是非常穩健。在議長任內，他展現出高度的協調能力，靈活的手腕。加上他爽朗的性格，親和的鄉土本質，使他在同僚間擁有許多朋友，連反對派的省議員也對他崇敬有加，使他帶領的省議會，展現了出奇的平靜。

能得能捨淡出政壇

簡明景在省議會時，正是反對派勢力高漲的時期，當時的省議員蘇貞昌、謝三升及游錫望號稱「黨外三劍客」，另有「南北雙嬌」的桃園黃玉嬌及雲林蘇洪月嬌的杯葛糾纏，再加上「黨外議長」蔡介雄的睥睨群雄。出任執政黨黨團書記長的簡明景面對這些悍將，工作一點也不困難，他利用自己特殊的稟賦，利用打麻將和喝酒的方法，一一把他們擺平，使議事極為順暢，黨團運作平順，出現了省議會的「黃金時期」，也是國民

黨在省議會最權威的時期。省府公務遇上大小困難，只要找到簡明景，無不迎刃而解。

第九屆省議會成立，簡明景更上層樓當上議長之後，除運用其個人關係疏通各類型省議員，使議事順利運作外，其個人更進一步成為政壇核心人物。他在省議會內外，折衝樽俎，解決了不少政治難題。他任議長時，李登輝總統正是台灣省主席，他的協助，使李登輝銘感五內，奠定了他受層峰賞識的基礎。

正值簡明景的政治聲望達於巔峰之際，他突然宣佈退出第十屆省議員選舉。當時，從中央到地方都認為下屆省議長非他莫屬，因而他的宣佈，不僅使許多人跌破眼鏡，也使國民黨慌了手腳，於是「一波波的慰留勸阻行動」於焉展開，但簡明景不為所動，毅然走出政壇。

當時，政治圈流言四起，指他受了委屈。但他不作解釋，僅淡淡的說：「當回頭時，有一條很大的路讓你走，就一定要走，不要到沒有路時才下台！」就這樣，他揮一揮手，由政治高峰急流勇退，未留下一絲雲彩。

其實簡明景「大捨得」的智慧不止省議會議長，還包括候選省長，一九八四年第一屆台灣省長選舉，當吳伯雄和宋楚瑜爭得難分難解時，最高當局曾徵詢過他的意見，但他毫不猶豫的婉謝了。後來，宋楚瑜得到提名，他立即投身選戰，變成個抬轎人，出任

宋楚瑜競選總部的總幹事，職司全般操盤，他跑遍全省每一角落，用沙啞的聲音演講，

卒將宋楚瑜送上首屆省長的寶座。不過，宋楚瑜也投桃報李，拔擢他出任台灣電視公司董事長，接替陳重光，當時陳重光的任期未滿，外界有簡明景迫使陳重光的聲浪，但他從不辯解，而今他已逝世，這樁公案將成為一個不解的謎。

眼光獨具屢創新局

簡明景在台視董事長任上，採取的政策是無為而治，僅提倡「敬業、開朗、無私心」的企業精神，獎勵員工，平時不大管事，僅在台視竹子湖發射台用地有問題時，曾經親自出面，運用他的政商關係，化解了租約風波。

李登輝在擔任省主席時開始賞識簡明景，經常到他的議員房間去休息、商洽公務或閒扯一陣，從而建立起深厚的友誼。
簡明景除擔任台視董事長外，還是元大投信顧問公司董事長，以及職業棒球台灣大聯盟創會會長，台灣大聯盟於一九九六年二月成立，當時台灣有兩個職棒聯盟，關係水火不容，籌組之初，無人看好。但當簡明景應允出任會長後，立刻出現了轉機，不再對立，讓大聯盟在協調合作及申請執照方面獲得不少協助。

自從簡明景為大聯盟掌盤後，立即配合大聯盟的活動，在南部造勢，提出在南部建



1



2

- ①前台灣省議會議長簡明景。
②簡明景（右二）向列席省政總質詢備詢的廳處首長致意。

立「棒球運動村」的計畫，他更親率大聯盟重要成員赴美日職棒界取經，拉關係，宣揚台灣大聯盟的理念，讓外國人認識新生的台灣大聯盟。

簡明景不顧勸阻，接受當時台灣大聯盟

龍頭職務，曾一度被解讀是向中華職棒聯盟會長陳重光較勁，不過簡明景並未刻意製造兩聯盟對立局勢，反而曾以「好戲多人看」來註解台灣大聯盟的成立不是找碴，並希望和中華職棒攜手合作，進行良性競爭，因為

只要台灣大聯盟拿出成績，想參與的人就自然增多，市場自然擴展。正當台灣大聯盟從嗷嗷待哺到慢慢站穩腳步之際，簡明景突然撒手西歸，對台灣大聯盟肯定是一項損失。